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Caltanissetta, 27.01.2026 
 

Al Sindaco 
Avv. Walter Tesauro 
SEDE 

 
Oggetto: Risposta all’interrogazione consiliare n. 546/2026 “Iniziative per la 
valorizzazione e la conservazione della memoria del signor Giuseppe 
Romano”. 
 
Con riferimento all’Interrogazione presentata dal Consigliere comunale Armando 
Turturici, avente ad oggetto le iniziative che l’Amministrazione comunale intende porre 
in essere per la valorizzazione e la conservazione della memoria del compianto 
concittadino Giuseppe Romano, si rappresenta quanto segue. 

L’Amministrazione comunale di Caltanissetta, guidata dal Sindaco Tesauro, condivide 
pienamente lo spirito, le finalità e il valore civile e culturale dell’Interrogazione. Essa 
coglie un sentimento autentico, diffuso e profondamente radicato nella comunità nissena: 
il desiderio di non disperdere la memoria di un uomo semplice e straordinario al tempo 
stesso, che ha incarnato, nel quotidiano, valori oggi quanto mai preziosi. 
Giuseppe Romano non è stato soltanto un lustrascarpe. È stato un presidio umano e 
identitario nel cuore della città. Per decenni, giorno dopo giorno, ha montato la sua 
postazione lungo il Corso Umberto, trasformando un mestiere antico – ormai scomparso 
con lui – in un gesto di dignità, dedizione e amore per il lavoro. Con la sua presenza 
discreta e costante ha contribuito a costruire una memoria collettiva che oggi, dopo la sua 
morte, chiede legittimamente di essere custodita e trasmessa. 
 
L’ampia e spontanea partecipazione registrata sui principali canali social e negli spazi di 
confronto pubblico, con decine di cittadini che hanno avanzato proposte differenti – dalla 
statua all’installazione scultorea che riproduca la sua storica postazione di lustrascarpe, 
dalla targa commemorativa alla cosiddetta “pietra d’inciampo”, fino ad altre forme 
simboliche – testimonia quanto il signor Giuseppe Romano sia diventato patrimonio 
affettivo dell’intera città. 
Proprio per questo, l’Amministrazione ritiene che una scelta così significativa non possa 
essere calata dall’alto, né ridotta a un mero atto formale, ma debba nascere da un processo 
consapevole, condiviso e partecipato. 
In tale ottica, questo Assessorato intende promuovere un sondaggio pubblico rivolto alla 
cittadinanza nissena, finalizzato a raccogliere e certificare la volontà prevalente dei 
cittadini circa la modalità più appropriata per onorare la memoria del Signor Romano. 
Il sondaggio avrà una duplice funzione: 
• da un lato, rafforzare la partecipazione democratica e il senso di appartenenza della 

comunità alle scelte che riguardano l’identità della città; 
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• dall’altro, fornire all’Amministrazione un indirizzo chiaro, legittimato e condiviso, su 
cui costruire un intervento duraturo, coerente e rispettoso della memoria collettiva. 

Resta fermo che la proposta che risulterà maggiormente rappresentativa della volontà 
popolare dovrà essere pienamente conforme alle normative vigenti e sottoposta al 
necessario vaglio degli organi competenti, in particolare della Prefettura e 
della Soprintendenza per i Beni Culturali e Ambientali, per garantire l'armonia estetica e 
il rispetto del vincolo storico del nostro centro cittadino. 

L’intento dell’Amministrazione non è soltanto quello di realizzare un segno materiale, ma 
di costruire un gesto di memoria autentico, capace di parlare alle generazioni future, 
raccontando una storia di lavoro, umiltà e dignità che appartiene profondamente 
all’anima nissena. 

Nel ringraziare il Consigliere Turturici per aver sollevato una questione di così alto valore 
simbolico e civico, si ribadisce che l’Amministrazione comunale è pienamente 
intenzionata a valorizzare nel miglior modo possibile la figura di Giuseppe Romano, 
facendo della sua memoria non un ricordo statico, ma un elemento vivo dell’identità della 
città di Caltanissetta. 
Resto a disposizione per ulteriori approfondimenti e per collaborare alla definizione delle 
modalità del sondaggio. 

Cordialità, 
     L’Assessore 

 

Dott. Pier Paolo Olivo 


